

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Nyiltér petit sora 60 fillér.</p>
---	---	---

Iparosaink.

A csongrádi ipartestület a f. hó 8-án tartotta évi rendes közgyűlést és választotta meg tisztikarát.

Ez alkalommal kitünt, hogy a jelenlegi elnök: Szép József és jegyző: Boda Márton urak buzgóssága folytán az ipartestület egy házat vásárolhatott olyformán, hogy 3000 koronát a saját nevükre vettek fel kölcsön és azt odaadták az ipartestületnek, s így fedezték a vételár hiányzó részét.

Nyilvánvaló lett továbbá az is, hogy a házvételre, mely a múlt év utolsó hónapjaiban történt, 200 korona törlesztetett, az átíratási, betelekkönyvezési, illetékkiszabási és az épület javítására fordított költségeken kívül.

Ez alkalmat adott egyik iparos polgártársunknak arra, hogy azzal álljon elő, miszerint ő egy mentő gondolatot ajánl.

Mindnyájan kíváncsiak voltunk a mentő gondolatra — ami nem volt más, miszerint az, hogy jövő évben ne 200 koronát, hanem 300 koronát törleszzen a testület!

Meglepett mindenkit — aki is-

meri a viszonyokat ez a javaslat, mert hiszen évente legalább 7—800 koronát, sőt a hátralékok, jövedelmek befolyása esetén 2000 koronát lenne képes a testület fizetni.

Fel is szólalt erre vonatkozólag a jelenvolt iparhatósági biztos, hogy a zárszámadások szerint 2300 korona fölöslege van a testületnek, tehát nemcsak 100 koronával, hanem 1000 koronával is többet fizethet jövőre a testület, ha épen ezt akarja.

Mondott még egyebet is az igen tisztelt felszólaló, hogy t. i. ezt a 100 koronát honnan véli ő előteremteni? De miután a nyert felvilágosítás után indítványát visszavonta, sőt személyesen is elvonult a közgyűlésből — resteltem ezt a dolgot előhozni. Resteltem azért, mert homlokegyenest ellenkezik a méltányossággal.

De mégis elmondom.

Azt javasolta ugyanis mentő eszme gyanánt, az iparosok testületének, hogy — az ipartestületi jegyző 300 koronát tevő fizetéséből vonjanak le 100 koronát és ezzel törleszszék a házvételt.

Teljesen jogos minden felszólalás a tagok részéről. Nem hibáztatunk senkit, ha megelégedezik arról — hogy felszólalása méltányos-e, igazságos-e? Azt sem hibáztatjuk, ha személyes éle van ennek a felszólalásnak. De hát ne bolygassuk a kérdést, jó hogy a közgyűlés egyszerűen napirendre tért fölötte.

Megmondjuk, hogy miért örvendünk ennek.

Mert semmit sem tartunk magyar emberhez méltatlanabb eljárásnak, mint azt, ha hálátlanságot tapasztalunk nála.

Már pedig, mikor azt látják az iparos közönség tagjai, hogy ime most olyan elnöke és jegyzője van a testületnek, akik nemcsak szóval hirdetik a kör felvirágzását, hanem zsebüket 3000 koronáig megnyitják, hogy a testületnek háza, saját otthona legyen — csakugyan nem lett volna magyarokhoz és polgárokhoz méltó eljárás, a nyert felvilágosítás után effölött a dolog fölött vitatkozni.

Igy tehát csak örvendeni lehet annak, hogy az ipartestület élén annak érdemes elnöke és buzgó

T Á R C A.

Örvények.

— Eredeti regény a budapesti életből. —

8

Írta: Négysz.

A szerelem nem alszik.

A Bodó család, de főleg Mariska, úgy vélték, hogy Etelka távozásával minden a régi mederben fog tovább hömpölyögni. Fejes István ezentúl megint majd leissza magát néha-néha és szerelmes szokat sutog a leány tülebe vagy hangos szóval ígéretet, hogy ma-holnap megtartják a menyegzőt. Azonban nem egészen így történt. A legény, mióta a varrólánvka ismeretlen helyre költözött, minden áldott este a korcsmát bújta és úgy éjféltájt meglehetősen rózsás kedvvel énekelve, kurjongatva jött haza. Mariska vagy nem aludt ilyenkor, vagy fölébredt és kinyitotta az ajtót. Máskor a legény titokban megcsókolta a leányt, amit ez várt is, de most csak bedőlt a szobába és ruhástól odavetve magát az ágyra, egy-két sort dudolva valamelyik divatos nótából s aztán csakhamar elaludt, nagyokat hortyogva. A leány rosszkedvű volt, bosszankodott, de nem szólhatott semmit a legény rézsége, istenverte természete ellen.

Elmultak a mámoros napok és Fejes István megdörögött a sok italtól és józanul egyre emlegette az eltűnt leányt, a csadát, de főleg Mariska nagy bosszúságára.

— Majd fölkeresem én, még ha a pokolba is ment, — mondogatta esténként nagy nyíltsággal, megdöglötlan őszinteséggel.

Azután, napok múltán, megváltozott minden. A legény csendesesen hazajött, barátságosabb volt mindegyikhez, enyelgett a lánnyal, úgy hogy azt hitte Mariska, hogy hűlen kedvesét visszahódítani sikerült. Föl is használta ezt az alkalmat a család és különféle célzást tettek a fiatalok egybekelését illetőleg, amelyről Fejes István azonban hallani sem akart, mentegőzészül, kibúvóul azt hozván fel, hogy meg akarja várni azt az időt, mikor során javítani fog, mert oly kis fizetésből nem lehet megélni, noha ketten is keresnek. A család tehát várt. A leány meg türelmetlen volt. A sok álmatlan éjszaka kissé meghalványította, lesóványította az arcát.

Eközben a legény elment a főkapitánysági hivatalba, hol tizenöt krajcárért megadták a pontos címét Tarnyai Etelkának, Fejes István diadalmasan lobogtatta azt a papírlapot, melyen tisztán, olvasható betűkkel állott, hogy ez és ez, itt és itt lakik.

Elhatározta, hogy este felkeresi Etelkát. Miután azonban nem érzett elég energiát önmagában a hivatlan látogatáshoz, este betért egy utba eső korcsmába néhány spriccerre és ingyen fölháborítva, megédzve bekopogtatott este Etelka szobájába.

— Szabad! — hallatszott a leány kellemesen csengő hangja.

Kissé megütközött a varróleány, mikor e nemvárt vendéget pillantotta meg, de azért leküzdötte nagy meglepetését és barátságosan szoritott kezet a legénnyel, helylyel kinván meg őt. István hamarjában megfelelő szót sem talált, amivel megkezdené a beszédet. A leány kisegítette zavarából.

— Szép magától, hogy meglátogatott, hát hogy van, Fejes ur? mit csinálnak Bodóék, Mariska és a gyermekek?

— Köszönöm, megvannak — felelé a legény, — eljöttem magához, hogy lássa, mennyire érdeklődöm és fáj a szívem maga után. Én ugy szeretem, oly nagyon szeretem, — hogy... hogy... még a poklok-poklába is mentem volna utánna.

A leányt rosszul érintették e szavak és már jobb szerette volna kívül látni a vendéget.

(Folyt. köv.)

Ferencz József keserűviz

az egyedül elismert kellemes ízű természetes hasha-tószor

tevékenységű jegyzője továbbra is megmaradtak, s vezetik a testület ügyeit.

Ugy tudjuk, hogy nagyszabású közigazgatási akciót terveznek az iparos és gazdaközönség érdekében, s az illetékes körökkel, országos kitünőségekkel már érintkezésbe is léptek — mialatt a többi gazdag testületek csak kártyáznak, mulatnak és politizálnak.

Adja Isten, hogy a tiszta, hamisítatlan magyar szellem ereje diadalra vezesse törekvéseiket.

— Csongrád művelődésének ellensége.

Hogy erről esik szó, hát bizony nem tagadjuk, miszerint sokat lehetne erről írni. Azonban minden beszédnél hangosabban szól az a kimutatás, amelyet a községi előljáróság most jelentett az iparkamarának. Volt ugyanis Csongrádon tavaly 2328 fiú és 2100 leány tanköteles, holott iskolába jár 1575 fiú és 1408 leány, tehát összesen 1445 tankötelesség nem jár iskolába. Kiváncsiak nem vagyunk arra, hogy mi lesz ezekből az írástudatlan gyermekekből: mert ha felnőnek, sok keserves panasz fogja emlegetni azokat a szülőket, akik nem törődtek az ő tanításukkal. De az előljáróságnak sincs mit dicsekedni vele, hogy a tankötelességek majdnem 33 percentje nem jár iskolába. Ha tekintjük, hogy eddig nem volt ily nagy azoknak száma, akik az iskolába egyáltalában nem jártak — rájövünk arra, hogy ezt a hátraesést annak köszönheti az ideai tanév, mert a jelenlegi községi bíró pártfogásába vette azokat a szülőket, akik gyermekeiket nem iskoláztatják, s így városunk hátramaradásán és gyermekeiknek megrontásán dolgoznak. Szükséges volna, ha a tanfelügyelő és tanári testület ezt a nagyfotosságú ügyet szóvá tennék a felettes vármegyei hatóságnál. Ilyen viszonyok közt valóban nem csoda, ha a 23.000 lelket számláló Csongrád nem halad a korrallal.

Közgyűlés.

Községi közgyűlés volt a f. hó 17-én délelőtt 9 órakor a községháza új tanács-termében. A tárgysorozat mindössze 15 ügyet ölelt fel, melyek letárgyalásánál a községi képviselők majdnem teljes számban részt vettek. A tárgyak közül érdekes volt a csongrádi járás főszolgabírójának rendelete, melylyel az átereszek feletti járdáknak karfókkal leendő ellátását és a Hunyadi-téren keresztül járdá létesítését rendeli el.

A községi közgyűlés többek hozzászólása után a karfók felállítását egyhangúlag elrendeli, de a Hunyadi-téren keresztül járdá létesítését, mint teljesen feleslegeset megtagadja.

László Ignác községi írnok 100 korona előleget kért, hogy a mértékitelesítő vizsgát letehesse.

Teküics Sándor számtiszt beavatkozása és az ekként keletkezett éles vita folyamán László Ignác kérelmét visszavonta, különben erre a témára majd visszatérünk.

Éder János községi képviselő erősen kikelt Nagy Pál Imre bíró ellen, ki folyton közbeszólásával szónoklati viselkedéssel a tanácskozásba illetéktelenül beavatkozik és a hozandó határozatokat irányítani akarja.

Délután pedig igen érdekes értekezlet volt az adóvisszatérítési ügyben, melyről legközelebb fogunk érdemileg megemlékezni.

Levél a Szerkesztőhöz.

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Becses lapjának február 15-diki számában egy közlemény jelent meg a hitoktatás érdekében, több érdekelt szülő aláírásával. Engedje meg nekem, hogy erre az igazság nevében néhány szót szóljak.

Igaz, hogy Csongrádon hosszú éveken keresztül a tanító urak tanították a vallást, akiknek dicséretükre legyen mondva, pontosan teljesítették kötelességüket, amiről saját tapasztalásom után, csak a legnagyobb elismeréssel nyilatkozhatok.

Hegyi Antal fordított egyet a dolgon és ma lelkészek tanítanak. Igen, de csak a városban, a tanyákon pedig egyáltalán hitoktatás nincs. Ez a mulasztás az ok, amiért több érdekelt szülő engem von felelősségre.

Megnyugtatójukra kijelentem, hogy én annak idején ebben az ügyben a kellő jelentést megtettem és Blázsik Mihály igazgató úrtól az órarendet is kikértem. Hogy eddig késett az ügy, nem rajtam mult.

Tény továbbá az is, hogy én az elemi iskolai hitoktató urakat, tanítási idő alatt, az előadásoktól el nem vonom, s egyházi szolgálatokra fel nem használom. Ha az érdekelt szülőknek feltűnt az, hogy Szilágyi László úr az első órákat vajmi ritkán tartja be, mert 8 óra után misézget, mikor már tanítani kellene, ennek oka nem a plébániai teendőik végzésében, hanem az illető hitoktató úr tökéletlen kötelességérzetében van.

Józan eszű ember nem kívánhatja tőlem, hogy más megbotránkozató hanyagságáért magamat nyilvánosan támadni engedjem. Méltán kérdezem tehát, ki az a Szilágyi László úr, aki miatt Csongrádon az a rég ohajtott béke és egyetértés felbomlik? Az, aki Csongrádon sem a gondnok-ságot, sem az igazgatót, sem az adminisztrátort nem ismeri el felettesének.

Ugy látszik, Hegyi szelleme újra megjelent, csak az a jó, hogy a közvélemény a növekedő sárkány méregfogait idejekorán kezdi kiszedni.

Szilágyi úr végtelen önállóságában rejlik az oka annak is, hogy sokaknak legnagyobb megbotránkozására a deák-mise az ő elutazása miatt elmaradt.

Legyenek megnyugodva az érdekelt szülők, a hitoktatás terén a legrövidebb idő alatt minden orvosolva lesz és látni fogják azt, hogy mások és az adminisztrátor jogai, az iskola fegyelme, s a hitoktatással szemben, Szilágyi úr bármilyen tiltakozása dacára is jogok fognak maradni, s a hitoktató úr elvei «kegyelemből tanítok», «amilyen a fizetés, olyan a munka», az effélék a csongrádi józan közönséggel szemben, nem fognak érvényesülni.

Ezeket ohajtottam a felzavart kedélyek lecsillapítására a nyilvánosság elé hozni, azon tiszteletteljes kijelentéssel, hogy miután a tiszta valóságot állítottam a közönség elé, e tárgyban semmiféle felszólásra nem reflektálok.

A többiekben vagyok a tek. Szerkesztő Úrnak igaz hiva

Medvecky Jenő
h. plébános.

*

Tekintetes szerkesztő úr!

Több érdekelt szülő aláírással b. lapjának f. évi február 15-iki számában «Állami iskolák hitoktatás nélkül» című közlemény útján az iránt vonattam felelősségre, hogy a tanyai iskolákban miért nincs hitoktatás, miért marad el a deák-mise s miért nem tartják be a hitoktatók az első órákat.

A tanyai iskolák hitoktatásának sürgős rendezése iránt ezen tanév folyamán három ízben tettem felterjesztést, hogy azokat még ma sein intézték el, arról én nem tehetek. Elvégre, ha a váci püspöki hivatalnak nem lényeges, hogy a r. kath. tanulók nyernek-e hitoktatást, nekem, ki kötelességemet teljesítettem, mennél hevesebb lelkiismereti furdalást okoz.

Hogy a deák-misek, melyek annak idején azért lettek kérve és rendszeresítve, mert a tanulók a 8 órai misére be nem fértek, miért maradtak el olykor, az a plébános s felettes hatóságának dolga.

Ami a tanórák pontos betartását illeti az az iskola belső ügye, melyet itt a nyilvánosság előtt tárgyalni nem óhajtok.

Kérem tekintetes Szerkesztő Urat, hogy ezen soraimnak b. lapjában helyet adni sziveskednék.

Csongrád, 1903. február 21.

Maradtam kiváló tisztelője

Blázsik Mihály
állami elemi isk. igazgató.

*

Közreadjuk ezen két nyilatkozatot már csak azért is, hogy általa a mi állításunk igazolást nyer. Ezekhez nekünk sem hozzáadni, sem elvenni valónk nincs.

Szerkesztőség.

UJDONSÁGOK.

— **Örömhír.** Hiteles forrásból arról értesülünk, hogy gróf Károlyi Sándor patrónus és gróf Csáky Károly megyés püspök véglegesen megállapodtak abban, hogy a csongrádi plébános Porubszky József toalmási plébános lesz. Lelkünk melegebből üdvözlöljük ezt a tudós és szelid lelkű papot, aki a béke angyalaként fog hozzánk jönni és hivatva lesz arra, hogy azt a nagy úrt, amely a nép és papja között van, szelidségével és szeretetével betöltse. Nem esett tehát hiába a nép ohaja, amidőn annak nevében a városi képviselő testület kérte a patrónust, hogy a hosszú testvérharc után hallgasson 23 ezer lélek kérésére, s a béke és szeretet apostolát küldje el hozzánk, akit azután ngs. Porubszky ur személyében meg is találtak, ő barátja és papja lesz Csongrád összes lakosságának.

— **Vármegyei közgyűlés** lesz a f. hó 27-én a szentesi vármegyei ház nagytermében. A tárgysorozatban előfordul a földművelésügyi miniszter leirata a munkásházakra adott 40.000 korona államsegély tárgyában. A f. hó 27-iki vármegyei gyűlésen töltik be a Sváb-féle alapítványnál üresedésben levő II. oszt. ösztöndíjat is.

— **A kántor választás.** Mint értesülünk a legközelebbi közgyűlésen tárgyalás alá kerül a váci püspök leirata, amelyben a kántorválasztásra a pályázat kihirdetését elrendeli. Pályázók lesznek szép számmal, azonban a közönség, a hívek óhajta oda irányul, hogy az éneklési állást, amely Csongrádon nagy tisztesség — a legérdemesebb egyén nyerve el. Nevet nem említünk, ugyanis tudja mindenki hogy még maga Hegyi Antal is elismerte, miszerint olyan kitűnő orgonistát és éneklőt keresve sem találának messze földön, mint Söhly Gyula. Csak az a baj, hogy a közszereketben álló főjegyző határozatlan vonakodik a pályázattól, s nem akarja szerény javadalmazású főjegyzői állását fölszerűlni a nagyobb jövedelmű kántori állással, ami önzetlenségét szépen jellemzi.

— **Fegyelmi határozatok.** Csongrádvármegye közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya a f. hó 14-én tartott ülésén három tanító fegyelmi ügyével foglalkozott. Az egyik tanítót: Sükösd Andrást a dorosmai állami iskolától, a fegyelmi választmány megdorgálásra ítélte. Szarka Ödön tanítót és Valigursky Julia tanítónőt ellenben felmentették.

— **Halálozások.** A halál kérlelhetetlen kaszája a m. héten két virágot tört le az élet rózsafájáról: két családot borított gyászba a természet örök törvénye a megmásíthatatlan végzet. *Mihálovits Ferenc* műegyetemi hallgató a f. évi február hó 16-án életének 23-ik évében hunyt el, maga után hagyva öz. édes anyja végtelen fájdalmát. A másik halott Farkas Marcelka Farkas Ignác kecskeméti gyógyszerész és neje: Eszes Veronika egyetlen viruló szépségű leánya, kit életének 14-ik évében ragadott ki a halál forrón szerető szülei karjai közül. Az áldás és béke angyala virasszon drága poraik felett.

A beállott vadászati szünet alatt. A vadászközönséget oktatyva legjobban mulattatja Parthay Géza díszesen illusztrált kitűnő vadászlapja a «Vadászat és Allatvilág», melynek főmunkatársa Bársony István, Fónagy József és az ország legjobb vadászírói. Fegyvertani cikkeit Herényi Gottárd Sándor, kynologiai részét Hanvay Zoltán, Kerpely Béla stb. írják. Mutatványszámokat ingyen küld a kiadóhivatal Budapest, Rottenbiller-utca 30. szám.

— **Adományozók a tanulók ingyen könyvéjára.** Az elmúlt héten sem szünet a kö-

zönség jóindulatának megnyilatkozása a tanulók ingyen konyhája iránt, amennyiben adományait a következők juttatták el az állami elemi iskola igazgatójához: Holló Adolf úr 10 koronát, Missuray János úr, Zahora Andor úr, Kovács György úr, id. Mészáros Imre úr, Gvo-vay István úr, Palásthy István úr, ifj. Mészáros Imre úr, Sághy Ruttka Karolin úrnő és Ruttka Aranka úrhölgy 1—1 koronát, egy társaság 2 korona 4 fillért. Gazdasági előadásra befolyt 1 korona 13 fillér, s így ezen heti készpénz adománya 22 korona 17 fillér. Lapunk előző számában nyugtattunk 568 korona 20 fillért, melyvel együtt a készpénzbeli adománya 600 korona 37 fillér. Ezenkívül természetbeni adományt kapott az ingyen konyha Fekete Lajos úrtól 8 kiló marhahúst. Az adományokért elismerő hálás köszönetét nyilváníja az állami elemi iskola igazgatósága.

— **Az ingyen konyha működése.** Mindinkább fokozódik az a meleg érdeklődés, melyvel a közönség a tanulók ingyen konyhája iránt viselkedik. Ezen héten is számosan tekintették az ingyen konyhát, szemlélve azt a boldog meglepetést, melyet az ingyen konyha jóintézménye nyújt. Ezen héten naponként 110—120 tanuló nyert ellátást az ingyen konyhán s összesen 480 darab kenyér és 519 adag leves osztott ki. Hétfőn burgonya leves volt, kedden pedig a Deák Istvánné által adományozott sonkával gombóc leves főzetet. Csütörtökön a Fekete Lajos úr vendégei voltak a tanulók, akkor főzetvén meg ugyanis gulyás levesnek csipetdéllel az általa adományozott 8 kiló hús. Pénteken bableves került az étlapra.

— **Bálak.** A csongrádi ács- és kőművesegédek szakegylete ma este a Dévai-féle kávéház összes termeiben farsangi bálát rendez. Ugyancsak ma este a „Polgári Kör” helyiségében a csongrádi gazdák rendeznek fényes táncmulatságot. 24-ikén pedig nagy álarcos bál lesz a Polgári Körben, amely igen mulattatónak ígérkezik, a műsort igen ügyesen állította össze a rendezőség. Ajánljuk a mulatni vágyó közönség figyelmébe.

— **Kiállítás.** A kosárkötő tanfolyam befejezéshez közeledvén, a már kész munkákból a vezetőség kiállítást rendez. A kiállítás a mai napon d. e. 8 órakor nyílik meg a központi állami elemi iskola toratermében. Ezen kiállításra felhívjuk a közönség figyelmét mint olyanra, melyet megtekinteni érdemes. Több vesszőből készült dísz tárgy, szék, kosár stb. eladásra is kerül.

— **Suba lopás.** Serege Gábor fővenyitúcai lakásából éjnek idején egy subát elloptak. A csendőrség nyomozása folytán egy rovott múltú suhanc Kabza András lopta el. Ajánljuk a hatóság figyelmébe e csavargó dolog nélküli suhancot! jó volna tán a javítóintézetbe szállítani.

— **A legénykedés ára.** Az erkölcsök nagyfokú romlottságára mutat az alábbi két eset. Fáti István zárt kamrájából 3 véka árpát, özv. Lantos Imréné göréjéből csöves tengerit loptak el. A tettesek meg is kerültek nemsokára, még pedig a tulajdonosok fiaiban. De miért van ez? A 10—12 éves fiú már cigarettázik, korcsmába jár, holott ez szigorúan tiltva van, a korcsmárosoknak nem volna szabad ily fiatal suhancoknak italt adni. De hát a korcsmárosok ezzel nem sokat törődnek. Így azután a fiatal legényke lop, csak hogy ünnepen ő a korcsmába mehessen duhajkodni. Ajánljuk a rendőrbiztos úr figyelmébe, hogy közegeit utasítsa, hogy az ilyen fiatal gyerkőcöket kiutasítsák a korcsma helyiségekből.

— **Hegyi Antal ismét sikkasztott.** Ez a hír csak azokat lepi meg, akik Hegyi Antal plébános homlokát megszokták az ellenzéki dicsfény koszorújával övezni. Kik a néhai t. plébános urban nem a lelkiismeretlen rágalmozó embert, nem a többszörös misepénz sikkasztó papot: hanem a hatalmas és kérelhetetlen ellenzéki vezérférfiút nézték, kit csak röviddel ezelőtt és még a tisztességesen gondolkozó ellenzéki férfiak megbotránkozására a 48-as és függetlenségi párt egyik vezérférfia Just Gyula a parlamenti vizsgáló bizottság egyik tagja látogatásával tisztelt meg. Most sült már ki, hogy ez a t. ellenzéki potentát miért vitorlázott az uj-világba. Vajjon akad-e még ellenzéki hang, amely politikai üldöztetést lát ennek a t. úrnak szökésében.

— **A szőlők metszése.** Ludrovai Tóth István nyug. mérnök ur lapunk mellékletében egy igen érdekes és hasznos javaslatot mond el, amelyre felhívjuk olvasóink és különösen szőlőbirtokosaink figyelmét. Annál inkább örvendünk annak, hogy a nevezett mérnök ur ilyen hasznos dolgokkal foglalkozik: mert ebben szakértelme, bő ismeretei és tapasztalatai képessé teszik arra, hogy mindenki el is fogadja tanácsát, holott a politikával nem használunk a közügynek, csak minket használtak fel. Igen, igen, a jó vidék sorsa mindig az marad — ha politizál, hogy mások, kapaszkodók és szájhősök használják fel a gazdát. Ludrovai már a szőlőutak kiagyagolását is keresztül vitte, s a szőlők érdekében sokat tehetne üdvös példája által. Reméljük, hogy a borértékesítő szövetkezet is benne lelkes hívet fogja üdvözölhetni.

— **Mindenki tudja,** hogy a Mauthner-féle impregnált takarmányrépamag a legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöldség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

— **Hölgyek öröme!** Ezekre menő elismerő levél bizonyítja, hogy a legjobb szer a

szépség ápolására az általam készített híres dr. Lehman-féle arczkenőcs. Egy tégely ára 1 korona, hozzávaló szappan 80 fillér. Poudre 1 doboz 1 korona. Csak nevem és arczképpemmel ellátott tégelyt kérjünk és fogadjunk el! Kérem egy próbarendelményt tenni. Gyarmati Emil városi gyógyszerára a Szent-Háromság-hoz Baján. Viszonteladók nagy kedvezményben részesülnek. 12—20

Szerkesztői üzenet.

S. E. Helyben. Alkalmadtán felhasználjuk.

Felelős szerkesztő: **Eder János.**

Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Hirdetmény.

Alulírott van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy helyben, **Mészáros Imre tanító úr házában, Molnár-utca 2. szám alatt március hó 15-től lakatos és épület műhelyt nyitok.** Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását, bármilyen gép, épületlakatos és egyéb különleges vasmunkák készíttetésével bizalommal hozzám fordulni, annál is inkább, mivel ezen a téren 24 évi szorgalmas munkálkodásom bő gyakorlati tapasztalathoz juttatott.

Becsés pártfogásukat kérve maradtam hazafias tisztelettel

Gremesperger Sándor
gépész és géplakatos.

Eladásra bocsajtom saját főzésű finomított

valódi ó-kajszi **barack** pálinkámat 3 éves literjét . . . 4 koronáért
» ó-**őszi barack** cognac pálinkámat 5 éves literjét 6 »
» ó-**szilva** pálinkámat 2 éves literjét . . . 2 K 40 fill.
» söprű és törköly pálinkámat finomított literjét . . . 2 koronáért

Tisztelettel

Kaszánitzky Dénes

(pálinka főzde és finomító.)

Oh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés rekedtség és elnyájkásodás, ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR” GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható Csongrádon: Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és Vladár Sándor gyógyszerárában.

A párisi világkiállításon „Grand Prix” a legnagyobb kitüntetés.

A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

Budapest, V. kerület, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 lóerejű gőzesplőkészleteit, 14, 16 és 20 lóerejű Compound-lokomobiljait és végre

„**Millennium**” legújabb szerkezetű fűkaszaló-, marokrakó- és kéveköto-aratógépeit, továbbá acélöntésű ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselő: **Márkus József**, Orosháza.

Köhögésben szenvedők
 próbálják a csillapító és kellemes ízű
KAISER-féle
 mell-bont.
2740 közjegyzői okirat,
 amely arról tanús-
 kodik, hogy biztos
 gyógyulása a **köhögés, rekedtség,**
hurut és elnyálkásodásnak.
 Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.
 Egy csomag ára 20 és 40 fillér.
 Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos
 gyógyszereszeknél Csongrádon.

SZŐLŐOLTVÁNYOK
 azoknak minőségben és
 európai neves gyökerezés és szilva vesszők melyen
 lecsapóssá válnak. Oltványok ezek 90-100 frt.
 Mindenik a legkiválóbb bor- és csemeszeleiből, fajfűstől, teljes
 jótállással. Ha a szállítvány a megrendelésnek meg nem felel,
 vagy az adó- és visszatérítési kötelezettség, valamint a megrendelő
 által kifizetett összegot bírány nélkül azonnal visszatértem. Így
 a megrendelő önmagának az 50% költségében hátrahagyva szállítva
 tekintetheti meg.

ÉLŐKÉRLETÉS:
 Csemeték és magvak.
 Olyan élelmiszer, mely gyorsan fejlődő állományú. Ez az egyedül,
 melyből egy évben kétszer nevelhető pár év alatt, rendkívül cse-
 helyes, melyen nemcsak ember, de semmi más állat, még
 az apró nyulak sem halhatnak át, úgy hogy a bekerített részek
 teljesen károsmentesek. Minden rendelkezésre álló részlethez
 előzetes kikérlet és közlési utasítás mellékelve.
 Rövidebb kikérletet vévezt minden lényegesen díszes árjegyzékek
 legyenek és bérmentve kikérletnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az
 árjegyzékben levő egy-egy könyvet kapással, ki címét egy leve-
 lőben tudatja, mely minden az a ház vagy család, a hol az-
 nek tartalma hasznosra ne fordítanak, városok, falvak, puszták,
 gazdaság vagy egyesületi szervezetek. Így még azoknak is
 érdekesnek áll, kik rendelni szeretnének nem csaknak, mert benne
 számos egy kézikönyvek figyelmeztetnek, melyek mindenkinek nagy
 hasznát lehetnek.
 Kérésre, örökös jövedelmet biztosító vol-
 tálást fogva, ennek tenyésztése majd min-
 den gazdaságban az utóbbi időben rend-
 kívül elterjedt.
 Cím: Armetéri Első Szőlőoltvány-Telep, Nagy-
 Károly u. p. Székelyhid.

84. sz. 1903. végreh.
Árverési hirdetmény.
 Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi
 LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz-
 hírré teszi, hogy a szegedi kir. törvény-
 széknél 1903. évi V. 1760 számú végzése
 következtében dr. Vida Sándor ügyvéd
 által képviselt Szendrői László javára ifj.
 Reisz Jakab ellen 1000 korona s jár. ere-
 jéig 1903. évi január hó 27-én foganato-
 sított kielégítési végrehajtás útján lefog-
 lalt és 838 korona 36 fillérre becsült kö-
 vetkező ingóságok, u. m.: bolti árucikkek,
 bútorok, ágyneműk és bolti állványok
 nyilvános árverésen eladatnak
 Mely árverésnek a csongrádi kir. járás-
 bíróság 1903. évi V 41/2 számú végzése
 folytán 1000 korona tőkekövetelés, ennek
 1903. évi január hó 13 napjától járó 6%
 kamatai és eddig összesen 85 korona 86
 fillérben bíróilag már megállapított költ-
 ségek erejéig végrehajtást szenvedett la-
 kásán és bolti helyiségében Csongrádon
 leendő eszközésére 1903. évi február hó
 26-ik napjának délelőtti 1/2 9 órája határ-
 időül kitétik és ahhoz a venni szándékozók
 ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg,
 hogy az érintett ingóságok ezen árverés-
 sen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai
 értelmében készpénzfizetés mellett, a leg-
 többet ígérőnek szükség esetén becsáron
 alul is el fognak adatni.
 Amennyiben az árverezendő ingóságok-
 kat mások is le és felülfoglaltatták, s
 azokra kielégítési jogot nyertek volna,
 ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §.
 értelmében ezek javára is elrendeltetik.
 Kelt Csongrádon, 1903. február 14-én.
R. Papp István
 kir. bír. végrehajtó.

Kovács Lajosnak
 az Uri-utca 15 számú háza
 örökáron eladó, értekezni
 lehet a tulajdonossal bár-
 mikor.

Ne aggódjon
 ha bármilyen betegség győztri is rendelje meg a pá-
 duai Szt. Antal balsamot. Bámulatos az az ered-
 mény melyet a páduai Szent Antal balsam gyó-
 gyító hatásával elért, már néhány korszó elhaszná-
 lása után is! Felöltöknél és gyermekeknél egyaránt
 használható, főként a következő bajoknál:
 Mindennemű gyomor bajnál, ét-
 vágytalanságnál, fájásnál, ha
 az idegségből származik is, hi-
 degtelésnél, tüdő és mellbajok-
 nál, influenza, hasbántalmak-
 nál, székrekedésnél, vese és
 májbajoknál, izom és csúzbán-
 talmaknál, továbbá köszvényél
 úgy bevéve mint bedörzsölve
 utólrhetetlen hatása van.
 Kapható a feltalálónál
HÜBNER JÓZSEF gyógyszerésznél
BAJÁN.
 Páduai Szt. Antal balsamot a világhírű vadica
 szent forrás vizével készítem. Csak akkor valódi,
 ha a feltaláló nevével és pecsétjével van ellátva
 és kőkorszóban van. Ára 1 korona 20 fillér, hasz-
 nálati utasítás mellékelve van minden korsónál.
 Hat korszó rendelésnél ingyen postai szállítás.

Schottola Ernő
 a gumigyártás
 meghonosítója
 Budapest, Andrassy-ut 2.
 A szőlőbeni tavaszi munkálatoknál legfontosabb két eszköz, u. m. szőlőmetező ollók és ojtókések
 eg megbízhatóbb bevásárlási forrása.
 Szőlőmetező ollók kaphatók egészen öntött acélból **jótállás mellett.**
 Szőlőojtókések legfinomabb solingeni gyártmány, **drezdai modell** szerint, **jótállással.**
 «Duplex» gumi ojtószalag a legmegbízhatóbb kötőzöszér fás- és zöldhajtáshoz, gyári árban.
 Kimerítő képes árjegy-
 zék ingyen és bérmentve
 küldetik meg.

Jorgó János órák: gyári raktár: Wien III/4.
 Rennweg Nr. 75/B.
 Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon
 illusztrált árjegyzéket ingyen és bér-
 mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás
 céljából. Az üzleti eljárás szigoruan
 tisztességes, rászédés teljesen kizárva.
Órajavitási műhely.
 Mindennemű zsebóra új rugó behelyezése 40 kr.
 Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet
 vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből:
 7787 sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra
 nickeltokban 36 órai járással frt 2.80
 8039 sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr. » 1.—
 7858 sz. ezüst remontoir dupla fedelű » 5.—
 8989 sz. ingaóra ütőművel, 2 sulyal » 11.50
 130 cm. magas » 1.20
 7939 sz. jó ébresztő óra » 1.20
 Sziveskedjék nevemre és házszámomra
 75/B pontosan figyelni.

Nincs többé tyúkszem!
 Ha tyúkszemétől akar megszabadulni, elégséges
 egy kísérlet a törvényesen védett és **biz-**
tosan ható
Denzinger-
féle
 mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb
 tyúkszemet is eltávolítja.
 Egy tégely ára 1 korona 30 fillér. 1 korona
 50 fillér előleges beküldése mellett bérmentve
 szállítja a feltaláló:
Denzinger Ádám,
 Ujvidék Duna-utca 17. szám.

Rum, Cognac,
Silvorium,
 likőrök, likörkrémek stb, az általam
 készített vegytiszta esszenciák és kom-
 pozitívokkal házilag 1/8 sőt 1/4 részben
olcsóbban állíthatók elő, mint ké-
 szen vett árúk.
Árjegyzék és használati uta-
sítás ingyen és bérmentve.
Baros Gábor
 Budapest VII, Dohány-utca 1 sz. Esszen-
 ciák és kompozitívok gyára.

Ne vegyen senki
HANGSZERT,
 mig
Reményi Mihály
 mű-hangszerész
 legujabb képes árjegy-
 zékét át nem olvasta, mely ingyen
 és bérmentve küldetik
Budapestről
 Király-utca 44/1. sz.